

习近平 任后首次出访

访俄及非洲三国并出席金砖国家峰会

2013.3.22—30

习近平会见普京： 坚定支持对方维护国家主权

彭丽媛陪同出访，与习近平挽着胳膊走下飞机，受到热烈欢迎

国家主席习近平22日抵达莫斯科，开始对俄罗斯进行国事访问。

当地时间11时55分许，习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃2号机场。习近平和夫人彭丽媛挽着胳膊走下飞机，受到俄罗斯远东地区发展部长伊沙耶夫的热情迎接。22日下午在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈，习近平强调，今后一个时期，中俄全方位战略合作重点要加大相互政治支持，坚定支持对方维护国家主权。

习近平机场发表书面讲话 中方将把发展中俄关系作为外交的优先方向

俄罗斯政府在机场举行了迎接仪式，习近平检阅了俄罗斯三军仪仗队，并观看了分列式。

习近平在机场发表书面讲话。他指出，中俄互为最大邻国，都是主要新兴市场国家，都是维护世界和平、安全、稳定的重要力量。中俄两国都处在发展复兴的关键阶段，两国人民对发展中俄关系、加强各领域合作都有更高期待。在深刻复杂变化的当今世界，中俄两国对人类和平与发展的崇高事业承担着更大责任。中方将把发展中俄关系作为外交的优先方向。我期待着同普京总统等俄方领导人举行会谈会见，相信一定会达成新的重要共识，取得新的重要成果。我还将同俄罗斯社会各界朋友广泛接触交流。相信访问一定会为中俄全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展注入新的强大动力，造福两国人民。

前期抵达俄罗斯出席习近平访俄有关活动的国务副总理、中俄旅游年中方组委会主席汪洋，国务委员兼国防部长常万全以及中国驻俄罗斯大使李辉也到机场迎接。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。



习近平与普京在克里姆林宫会面

习近平与普京总统会谈： 中俄全方位战略合作 重点要加大相互政治支持

中国国家主席习近平22日下午在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平表示，俄罗斯是我担任中国国家主席后出访的第一个国家，普京总统是我就任后会晤的第一位外国元首。这充分体现了中俄关系的高水平和特殊性。我们今天的会晤具有承前启后的重要意义，相信将为中俄关系持续健康发展注入新的动力。

习近平指出，经过20多年发展，中俄关系已从上世纪90年代建立的不同于冷战时期的新型大国关系，上升到21世纪前10年逐步建立的全面战略合作伙伴关系。两国政治关系成熟牢固，进入了互相提供重要发展机遇、互

为主要优先合作伙伴的新阶段。

习近平强调，今后一个时期，中俄全方位战略合作重点要加大相互政治支持，坚定支持对方维护国家主权、安全、发展利益的努力；全面扩大务实合作，把两国高水平的政治关系优势转化为务实合作的实际成果；密切在国际和地区事务中的协调和配合，维护两国共同战略安全。

普京热烈欢迎习近平访问俄罗斯。普京表示，习近平主席出访的第一个国家选择俄罗斯，显示了双方对发展俄中关系的高度重视。相信访问一定会有力推动俄中全面战略合作伙伴关系发展。

文图据新华社等

[专家解析]

中俄或就对华石油出口、重型直升机合作达成协议

据知情人士透露，中国和俄罗斯本周可能会签署数份能源交易大单，中国将成为俄罗斯原油出口最大市场。

了解内情的消息人士向路透社透露，俄罗斯最大石油生产商——俄罗斯石油工业公司(Rosneft)计划到2018年将对华原油出口增加到5000万吨(约合100万桶每天)，比现有水平增加34%。

知情人士说，这些协议将在本周中国国家主席习近平访问俄罗斯期间签署。此外，中俄两国还将就边境协议、武器出口以及长期议而不决的天然气出口问题签署重要文件。

知情人士透露，上述协议可能还会包含中国向俄罗斯石油工业公司提供300亿美元贷款的内容，以协助后者完成对英俄石油公司TNK-BP涉及资金总额近550亿美元的收购交易。

清华大学国际关系学院教授吴大辉认为，习近平主席此次访俄不仅具有象征意义，双方在贸易、能源、高科技等领域的务实合作都有望实现突破。比如说我们可能会就俄罗斯增加对华石油供应达成一个协议，就两国天然气出口合作问题达成一个最终的协议，同时两国大型飞机、重型直升机以及新能源等领域都有可能达成新的合作协议。

[行程安排]

国事访问时间：3月22日至30日



●3月22日~23日访问俄罗斯
检阅仪仗队

与普京举行会谈并共同出席俄罗斯“中国旅游年”开幕式

会见梅德韦杰夫总理等俄方领导人，在莫斯科国际关系学院发表演讲

出席中共六大会议纪念馆建馆启动仪式，参观俄国防部

会见俄汉学家、学习汉语的学生及媒体代表

●24日~25日访问坦桑尼亚

●26日~28日对南非国事访问并出席金砖国家峰会

●29日~30日访问刚果